

拜登刚走普京就到 俄伊土举行三方峰会

针锋相对 美俄在中东打响新暗战

当地时间19日,普京正式开启德黑兰之行。对伊朗进行工作访问,出席在德黑兰召开的阿斯塔纳进程国家首脑会议,讨论叙利亚北部事态的发展,是他此行的主要任务。

然而,叙利亚问题显然不是外界关注的重点。在俄乌冲突持续的背景之下,结束对中东访问的美国总统拜登前脚刚走,阿斯塔纳进程国家首脑会议与会方——俄乌冲突的当事方俄罗斯、伊核谈判的“主角”伊朗,以及俄乌冲突爆发后角色微妙的土耳其聚在一起,很难不让外界猜测三方针对美国在中东布局的意图。

展现积极合作态势

就在美国总统拜登放话不允许俄罗斯在中东填补“真空”后,俄罗斯总统普京来到了中东。这是普京自俄乌冲突爆发以来的第二次出访。

俄罗斯同伊朗在能源市场上存在竞争关系,土耳其在对待叙利亚库尔德势力的问题上同俄罗斯也存在分歧,应该说俄土伊并非天然地走到一起。但这一次三方走到了一起,展现了积极的合作态势。

当地时间19日,普京分别同伊朗总统莱西、土耳其总统埃尔多安举行双边会晤。而另一场由三国领导人共同参加的三方会谈,也很快发表了一份联合声明。

值得关注的,还有俄罗斯和伊朗两国未来可能的“去美元化”动作。“随着俄罗斯和伊朗在银行和金融领域合作的发展,我们会逐步放弃使用美元来计算两国的经贸额。”就在俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫这么说的第二天,伊朗首都德黑兰的交易所启动了“里亚尔-卢布”货币交易。俄伊两国能源公司还签署了一份涉及400亿美元投资的战略合作谅解备忘录。



普京(左)、莱西(中)和埃尔多安

新华社发

天,伊朗首都德黑兰的交易所启动了“里亚尔-卢布”货币交易。俄伊两国能源公司还签署了一份涉及400亿美元投资的战略合作谅解备忘录。

三方各有现实需要

在外界尤其是西方媒体看来,普京这趟出访,“醉翁之意”不在叙利亚,更多是向西方展现俄罗斯依旧在中东拥有影响力。而围绕普京与伊、土两国领导人的互动,尤其是俄罗斯同伊朗的关系,外界有着诸多猜测。

“俄罗斯总统普京访问德黑兰,这表明自对乌克兰的军事行动展开以来,俄罗斯同伊朗的关系日益密切。”德国媒体这样评论道。美国媒体则极力炒作伊朗向俄罗斯出售无人

机以“助力”俄对乌克兰攻势的消息。英国《泰晤士报》则直截了当地写道:“普京飞往伊朗巩固新的反西方联盟。”

“普京此访固然有着应对美国在中东布局的考虑。”但上海社会科学院国际问题研究所欧亚室副主任顾炜指出,不只是俄罗斯,伊朗和土耳其在当前形势下也同样有着应对现实的利益需要。

面对西方世界屡施制裁大棒、美国频繁出招,俄罗斯和伊朗希望扩大合作空间、延伸合作需求,以应对外部环境恶化。与此同时,伊朗与土耳其也有各自的诉求。伊朗希望在加快进入上合组织进程和伊核谈判的问题上得到俄罗斯的支持。而将俄乌冲突看成彰显国际影响力重要契机的土耳其,自然也不想

放过阿斯塔纳进程国家首脑会议这样一个增强对欧亚地区影响力和话语权的机会。避免对方站到自己的对立面,更是各方当下的共同需要。

无意“当头”也不站队

即便如此,在顾炜看来,俄土伊三国此番互动,尤其是俄罗斯和伊朗的合作意向,并未因为俄乌冲突持续而超出预期,更多是“延续既往的合作”。毕竟,继续原有的良好合作,对各方均有收益,且对各自应对当下环境有益。

自叙利亚长达十年之久的冲突爆发以来,德黑兰和莫斯科的互动频率就一直在增加,这是西方媒体不得不承认的一个事实。意大利米兰天主教大学中东研究客座教授迪夫萨拉尔表示,尽管外界认为伊朗近来同俄罗斯格外走近,但“两个国家还不是盟友”。鉴于伊核谈判目前处于停滞状态,“伊朗可能只是想向西方展示它有一个替代方案,一个拥有超越中东影响力的方案”。

对于土耳其来说,维持与俄罗斯的关系,向来符合既有的“向东看”的战略安排,同时也是土耳其同西方世界打交道、实现大国梦过程中的一张牌。

至于俄罗斯,顾炜表示拜登有关俄罗斯试图填补在中东“真空”的说法着实有些“想多了”。“俄罗斯并不想在中东地区当头。经营好中东,不站队,同所有人交朋友,也不得罪所有人。”顾炜表示,维护既得利益,保持影响力,从石油和军事合作中获利才是俄罗斯更在意的部分。

本报记者 齐旭

欧洲热浪持续至下周

新华社日内瓦7月19日

电 世界气象组织19日表示,当前席卷欧洲的热浪将持续至下周,高温等气候变化的负面影响将至少持续至本世纪60年代。

世界气象组织应用气候服务主管罗伯特·斯特凡斯基19日表示,从合作伙伴在国家和区域一级的所有模型来看,欧洲当前的热浪可能要到下周中期才会结束。

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯表示,当地时间19日11时,英国达到39.1摄氏度的历史最高温度。

塔拉斯说,由于气候变化,新的高温纪录和热浪正变得越来越频繁。据气象组织数据,当前规模和程度的热浪在未来几十年中会越来越频繁。

塔拉斯警告说,极端高温天气除严重影响人类健康外,还将对农业活动产生一系列负面影响,加剧当前因俄乌冲突引起的严重农作物减产。

斯里兰卡议会公布参选总统三人名单

新华社科伦坡7月19日电

斯里兰卡议会19日公布总统参选人名单,分别为临时总统维克拉马辛哈、人民阵线党议员阿拉哈佩鲁马和国家人民力量党领导人迪萨纳亚克。

斯议会20日从上述三人中选举产生新总统。目前,人民阵线党仍是议会第一大党。

斯里兰卡首都科伦坡9日爆发抗议活动。13日凌晨,时任总统拉贾帕克萨乘军机离开斯里兰卡。斯议长阿贝瓦德纳15日宣布,拉贾帕克萨正式辞职,总理维克拉马辛哈出任临时总统。

俄:乌军纵火焚烧粮田企图嫁祸

乌克兰总统夫人访美 将在国会发表讲话

俄罗斯国家防御指挥中心负责人米津采夫18日说,乌军继续利用学校、居民楼、粮仓等民用设施部署火力,并在扎波罗热等地区纵火焚烧种植粮食作物的农田。

多方关注粮食问题

米津采夫说,乌克兰武装分子在扎波罗热、尼古拉耶夫、哈尔科夫和赫尔松使用直升机和火炮,烧毁种植粮食作物的农田,并企图嫁祸给俄军。乌方企图指责俄军不分青红皂白地打击民用设施。这种做法会对乌克兰粮食安全造成威胁。

当地时间18日,联合国举办应对全球粮食危机高级别会议。联合国秘书长古特雷斯表示,今年世界面临着发生多起饥荒的风险,而明年可能更糟。如果现在采取行动,世界可以避免这场灾难。他呼吁,立即将乌克兰的粮食生产以及俄罗斯的粮食和化肥重新纳入世界市场,并保持全球贸易开放。

俄罗斯常驻联合国代表团发布消息称,俄罗斯外交部副部长谢尔盖·韦尔希宁与联合国负责人道主义事务的副秘书长马丁·格里菲思讨论了确保俄罗斯粮食和化肥畅通无阻地进入国际市场的前景。

韦尔希宁表示,俄罗斯预计本农业年将出口3700万吨粮食,明年将达到5000万吨,他驳斥了西方国家针对俄罗斯制造全球粮食危机的指责。

韦尔希宁说,只要达成经黑海运粮的协议,从乌克兰运粮的行为不会遭到俄方的打击,但有关方面不能用运粮船只向乌克兰运送武器。

此前,土耳其、俄罗斯、乌克兰和联合国的代表就粮食问题举行了会谈。俄罗斯卫星通讯社19日说,谈判取得了重大进展。



乌克兰总统夫人(中)与拜登夫妇

图2

乌克兰搞“夫人外交”

乌克兰总统夫人叶连娜·泽连斯卡娅18日抵达美国访问。

当地时间19日,美国总统拜登携第一夫人吉尔·拜登在白宫迎接了到访的叶连娜·泽连斯卡娅。随后,美乌两国第一夫人在白宫举行了会晤。

据美国众议院议长办公室消息,叶连娜·泽连斯卡娅当地时间20日将在美国国会发表讲话。

18日,叶连娜·泽连斯卡娅在与美国国务卿布林肯见面时介绍了乌克兰民众的损失以及当下的一些需求。布林肯重申美国会在战后恢复与重建过程中继续支持乌克兰。

美国国际开发署署长萨曼莎·鲍尔在与叶连娜·泽连斯卡娅会面时表示,将向乌方提供超1.69亿美元的额外人道主义援助。

乌俄目前没有谈判

乌克兰外长库列巴18日表示,白俄罗斯在乌俄冲突问题上采取支持俄罗斯的立场,所以如果白俄罗斯军队越境进入乌克兰,那么乌克兰将与白俄罗斯断绝外交关系。

乌通社19日援引战争研究所的消息说,俄罗斯军队下一次进攻行动最有可能的目标是塞维尔斯克和巴赫穆特。

库列巴说,俄罗斯没有放弃摧毁乌克兰。所以双方目前没有进行和平谈判。

而俄罗斯总统普京19日在回答是否可能与乌克兰总统泽连斯基会晤时表示,俄乌双方此前在土耳其的谈判已经基本上达成了协议,然而基辅当局最终拒绝执行协议。因此,谈判最终结果不取决于调解人,而取决于谈判各方,现在看起来乌克兰没有这样的愿望。

麦芒